

Asociația „Avram Iancu” Beiuș

2016, un an cu multe proiecte

În data de 6 februarie 2005, cu ocazia împlinirii a 155 de ani de la trecerea lui Avram Iancu prin Beiuș, câțiva localnici depuneau o coroană de flori în memoria Crăișorului Munților și hotărau, apoi, constituirea filialei locale a Societății Cultural-Patriotice „Avram Iancu”. În ianuarie 2010, ca urmare a unor modificări de statut propuse de unii dintre membrii societății-mamă, beiușenii au decis, în unanimitate, desprinderea de organizația amintită și înființarea Asociației „Avram Iancu” Beiuș.

De atunci și până în prezent, asociația beiușeană ce poartă numele marelui patriot s-a remarcat prin mai multe activități menite să țină vii recunoștința, afecțiunea și atașamentul românilor față de fapta și jertfa celui pe care contemporanii săi l-au numit Crăișorul și Eroul Românilor. Dintre inițiativele ce s-au înscris pe această direcție amintim: amplasarea bustului lui Avram Iancu în Parcul Central din Beiuș, concursul omagial „Avram Iancu – Crăișorul Munților”, competiția, cu o tematică inspirată din viața marelui patriot ardelean Avram Iancu, adresându-se elevilor de gimnaziu, precum și slujbele de pomenire în memoria Crăișorului, locul ales pentru aceste ceremonii fiind imobilul de pe strada Burgundia Mare, numărul 20, acolo unde, în anul 2007, a fost dezvelită o efigie a marelui luptător



Bilanțul a fost prezentat în Sala Festivă a CN Samuil Vulcan

pașoptist Avram Iancu. Efigia imortalizează trecerea Iancului prin urbe, acesta poposind într-o casă veche din Beiuș, găsindu-și odihna pe cuptorul de copt pâine și depănând amintiri cu apropiații săi dintre românii beiușeni.

Și bilanțul acestui an, prezentat joi, 15 decembrie, în Sala festivă a Colegiului Național „Samuil Vulcan” a fost unul consistent și mai divers decât în anii anteriori, proiectelor tradiționale, precum cel intitulat „Cinstindu-ne înaintașii, ne pregătim viitorul”, inițiat în parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean Bihor, adăugându-li-se unele noi. La eveniment, alături de organizatori, au participat primarul Petru Mlendea-Căluș, Elisabeta-Ana Naghi, inspectoare pentru mo-

nitorizarea programelor privind accesul la educație din cadrul Inspectoratului Școlar Județean Bihor, și, desigur, Viorel Gavra, directorul Colegiului Național „Samuil Vulcan”. Diseminarea proiectului „Cinstindu-ne înaintașii, ne pregătim viitorul” a fost realizată de profesoara vulcanistă Claudia Buran, membră a asociației. Au fost trecute în revistă și celelalte proiecte derulate în acest an de Asociația „Avram Iancu” și nu au fost puține: profesoara Diana Panda, din Sâmbăta, a prezentat mobilitatea desfășurată în luna februarie, în Spania, la Granada, activitate intitulată „Noii europeni”, Gheorghe David a vorbit despre înființarea Corului bărbătesc al asociației, secretarul acesteia, Daniel

Jovrea, a evidențiat succesul de care se bucură cursul gratuit de engleză dedicat persoanelor de vârstele a doua și a treia, vicepreședintele Gavril Ardelean a anunțat înființarea organizației „Cercetașii Iancului”, care își propune atragerea tinerilor spre activitățile asociației, iar Adina Băcuș a descris mobilitatea de la Bazaric (Bulgaria). Concluziile despre această ultimă activitate din 2016 a Asociației „Avram Iancu” Beiuș, ni le-a prezentat chiar președintele Viorel Iancu, interlocutorul nostru evidențiind focalizarea acțiunilor asociației asupra formării unor comportamente civice și consolidării sentimentului patriotic în rândurile tinerilor.

■ Dan ISPAS

Școala din Hidișelu de Sus

O seară a colindelor

În cea din urmă săptămână a Postului Crăciunului, la Căminul Cultural din comuna Hidișelu de Sus, atmosfera a fost încălzită și luminată, după tradiție, cu versul și melodia minunată a colindelor românești.

Preotul Parohiei Ortodoxe „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, din Hidișelu de Sus, Eugen Herculă, a organizat o seară memorabilă atât pentru cei tineri, cât și pentru cei bătrâni, aducând în fața lor invitați cu mare drag de a cânta colinde.

Pentru început, preotul inițiator și organizator al acestei seri a rostit câteva cuvinte despre originile colindului, acesta având inițial o funcție rituală, anume aceea de urare pentru felicitare, rodire și belșug.

Programul a fost deschis de Ansamblul „Datina Hidișelului”, coordonat de doamna Dana Pop. Acesta a interpretat cu mult talent colinde tradiționale românești, îmbrăcați fiind în frumosul costum popular specific zonei de proveniență. Pe scenă au urcat apoi elevii Școlii Gimnaziale nr.1 Hidișelu de Sus, coordonați de prof. Elena Moza, directoarea școlii, și de prof. de religie Anca Călinescu. Prin simplitate și gingășie, aceștia au reușit să transmită celor prezenți lumina din sufletele lor și bucuria Nașterii Mântuitorului.

Un alt moment înălțător a fost prezența preotului parohiei Marghita I, Constantin Filip, care a pus în scenă, cu talentul și dăruirea tinerilor din parohia amintită, o piesă de teatru



ce amintește de magi, păstori, îngeri, cu toții bucuroși de Nașterea unui Împărat cum nu a mai fost altul.

În aceeași notă a luminii magice de la Răsărit, tinerii Parohiei Ortodoxe Cuzap, conduși de părintele Ioan Toma, au interpretat minunate colinde tradiționale culese de pe meleagurile lor.

Păstrând tradiția, Ansamblul „Florile Hidișelului”, sub coordonarea de instructorului de dans popular George Șimon, a exprimat, prin jocul popular

și talentul copiilor, veselia din casele creștinilor care sărbătoresc Crăciunul.

La finalul programului, toți participanții au primit, prin grija deosebită a părintelui paroh Eugen Herculă, daruri dulci pentru suflete calde.

Mulțumim inițiatorului acestei seri minunate, elevilor, tinerilor parohiilor prezente, preoților coordonatori, instructorului de dans popular, elevelor Paula Andor și Oana Berdie, precum și celor prezenți în sală.

■ Prof. Anca CĂLINESCU

Comuna Roșia

Festivalul Tradițiilor

Duminică, 18 decembrie, la Roșia, a avut loc Festivalul Tradițiilor și Obiceiurilor de Crăciun și Anul Nou în cadrul „Zilelor Culturii Populare Bihorene”. Manifestarea a fost organizată de Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Bihor, în colaborare cu Primăria comunei Roșia.

La eveniment și-au dat întâlnire formații, cete de colindători și ansambluri folclorice din Roșia, Beiuș, Ștei, Tilecuș, Luncoșoara, Căbești, care au adus pe scenă spiritul viu, autentic, tradițional care mai domnește în universul satului bihorean. De asemenea, au fost invitați special interpreți de muzică populară: Simona Cap, Daniela Rada, surorile Tomele și Alexandru Haiduc, care au încântat publicul prezent cu o variată gamă de colinde.

Ca în fiecare an, parada colindătorilor a scos lumea din case, atrasă de frumusețea colindelor, a muzicii tarafurilor și de jocul măștilor care s-au întrecut în ghidușii și glume specifice evenimentului.

■ R.C.



În direct de la Poliție

Țigări confiscate

Vineri, în zona adiacentă unor piețe agro-alimentare din municipiul Oradea, polițiștii Biroului de Ordine Publică din cadrul Poliției Municipiului Oradea au depistat patru orădeni în timp ce dețineau și ofereau spre comercializare 5.000 de țigarete (250 de pachete de țigări) nemarcate legal, în valoare de 2.500 lei. Cei în cauză au fost sancționați contravențional conform prevederilor Legii nr. 12/1990 cu amendă în valoare de 500 lei fiecare, iar țigăretele nemarcate au fost ridicate în vederea confiscării.

Lemne fără acte

Tot vineri, în localitatea bihoreană Cărpinet, polițiștii beiușeni au depistat în trafic un bărbat de 64 de ani, din comuna Cărpinet, în timp ce transporta cu o autoutilitară 3,35 metri cubi de lemne de foc de esență fag, fără aviz de însoțire sau alte documente de proveniență a materialului lemnos. Materialul lemnos, în valoare de 402 lei, a fost confiscat și depozitat la Ocolul Silvic Beiuș. Totodată autoturismul a fost confiscat, iar șoferul a fost sancționat contravențional. De asemenea, sâmbătă, pe drumul forestier Finiș – Huta, polițiștii din Finiș au depistat un bărbat de 37 de ani, din comuna Cociuba Mare, în timp ce transporta cu o autoutilitară 2,1 metri steri de lemne de foc, de esență fag și carpen, cu aviz de însoțire necorespunzător. Totodată, duminică, pe raza localității bihorene Curtuișeni a fost depistat un localnic de 37 de ani, în timp ce transporta cu o căruță 0,21 metri cubi de material lemnos, de esență salcâm, fără documente legale de transport. Lemnele au fost confiscate, iar șoferii amendați. ■